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1. Opis techniczny

1.1. Podstawa opracowania
· Umowa nr 261/2014 z dn. 29.10.2015 r.,

· Warunki techniczne usunięcia kolizji sieci elektroenergetycznej z dnia 29.05.2014r. oraz Umowa nr RD5/ZS/13/2014,

· Decyzja lokalizacji inwestycji celu publicznego nr CP/2/15 z dnia 29.07.2015 r.

· Mapa sytuacyjno-wysokościowa,

· Uwagi  i Zalecenia Uczestników Narady Koordynacyjnej 

· Inwentaryzacja i pomiary w terenie,

· Wizja w terenie oraz uzgodnienia z inwestorem oraz właścicielami gruntów,

1.1.1. Akty prawne, normy i wytyczne projektowania obowiązujące w zakresie opracowania a w szczególności:

· Ustawa z dnia 7 lipca 1994r prawo budowlane - tekst jednolity: Dz. U. z 2013r, poz.1409 (stan na 29 listopada 2013r – z zobowiązaniami zależnymi),

· Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010r w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów – Dz. U. z 2010r, nr 109, poz.719,

· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie - Dz.U. z 2002r, nr 75, poz.690 z późn. zm.,

· Norma PN-IEC 60364-5-523 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów; kwiecień 2001,
· Norma PN-HD 60364-4-41 – Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 4.41: Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed porażeniem elektrycznym; listopad 2009,
· Norma PN-EN 61936-1 – Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu wyższym od 1 kV – Część 1: Postanowienia ogólne; kwiecień 2011,

· Norma N SEP-E-001 - Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia ochrona przeciwporażeniowa,

· Norma N SEP-E-002 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Instalacje elektryczne w obiektach mieszkalnych. Podstawy planowania,

· Norma N SEP-E-004 - Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa”,

· Norma PN-EN 13201-2 - Oświetlenie dróg. Część 2: Wymagania oświetleniowe,

· Katalogi transformatorów, słupów, złączy, szafek pomiarowych, kabli, przewodów, zabezpieczeń oraz użytego do realizacji osprzętu. 
1.2. Zakres opracowania

Tom II  opracowania swym zakresem obejmuje:

· budowę sieci oświetleniowej kablowej przy ul. Aptecznej,

1.3. Opis stanu istniejącego

Przy ul. Aptecznej w miejscowości Imielin znajduje się sieć napowietrzna niskiego napięcia rozdzielczo-oświetleniowa zasilana kablami 1 kV YAKY 4x120mm2+YAKY 4x35mm2 ze stacji trafo nr 8140 „RYNEK”. Sieć ta wykonana jest przewodami gołymi typu AL. na konstrukcjach wsporczych z żerdzi ŻN, które zlokalizowane są w pasie drogowym ulicy Aptecznej i Floriana oraz na prywatnych posesjach. Na słupach zainstalowane są oprawy oświetleniowe typu WSL na wysięgnikach nad linią napowietrzną. Istniejąca sieć napowietrzna nosi ślady wyeksploatowania, tj. ubytki betonu na konstrukcjach wsporczych, widoczne zbrojenie słupów, nadpalenie przewodów rozdzielczych. 

Gmina Imielin planuje przebudowę ulicy Aptecznej w związku z powyższym zostały wydane warunki na usunięcie kolizji, sieci elektroenergetycznej nN przy tej ulicy, z nowym zagospodarowaniem terenu.

Dla przedmiotowego zamierzenia inwestycyjnego wydana została Decyzja lokalizacji inwestycji celu publicznego nr CP/2/15 z dnia 29.07.2015 r.

1.4. Opis stanu projektowanego

1.4.1. Oświetlenie drogowe

Przy ul. Aptecznej projektuje się budowę ośmiu słupów oświetlenia drogowego aluminiowych o wysokości 6m z oprawami metalohalogenkowymi typu ELBA MH-100W.

Przy klasyfikacji oświetlenia uwzględniono:

· niską prędkość pojazdów (< 40 km/h);

· głównymi użytkownikami są wszyscy uczestniczący w ruchu;

· na skraju jezdni znajdują się zaparkowane pojazdy;

· przepływ ruchu - normalny;
Sytuację oświetleniową sklasyfikowano jako D4.

Oświetlenie sklasyfikowano jako S4.

Minimalne eksploatacyjne poziome natężenie oświetlenia - EM = 5 lx,

eksploatacyjne poziome natężenie oświetlenia - Emin = 1 lx

(wg. Tabeli nr 3 PN-EN 13201-2).

Dobrano stanowiska słupowe aluminiowe typu SAL-60G o podstawowych parametrach:

wysokość słupa - (6m),

średnica zakończenia - 60mm,

typ stosowanego betonu - B-51A

waga - 24,8kg.

Dobrano oprawy oświetleniowe metalohalogenkowe typu ELBA MH-100W.

Podstawowe parametry: 

· średnica montażu oprawy - 60mm,

· stopień ochrony - IP60,

· moc - 100W,

· klasa izolacji - II,

· średnica klosza - 200mm,

· waga - 5 - 6,9kg,

· gniazdo źródła światłą - E27,

· barwa - 100W - 4000K. 

1.4.2. Rozkład natężenia oświetlenia

Obliczeń natężenia oświetlenia dokonano przy założeniu:

· odległości od słupów oświetleniowych - 30m, 

· wysokości montażu oprawy - 6m,

· klasa oświetleniowa - S4,

· sytuacja oświetleniowa D4.

Wyniki:
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1.4.3. Szczegóły odnośnie układania sieci kablowej oświetleniowej
Nowa sieć oświetleniowa przy ul.Aptecznej i ul.Floriana będzie nadal zasilana ze stacji trafo nr 8140 „RYNEK” w tym celu po wymianie słupów przy ul. Floriana ponownie wprowadzić kabel oświetleniowy na słup usytuowany obok posesji nr 964/285 (budynek nr 9) a następnie z ostatniego słupa przy tej ulicy zejść kablem oświetleniowym YAKXS 4x35mm2, i wprowadzić go do słupa oświetleniowego usytuowanego obok posesji nr 477/243.

Słupy oświetleniowe przy ul. Aptecznej zasilane będą siecią kablową wykonaną kablem YAKXS 4x35mm2, który należ układać we wspólnym wykopie z kablem sieci rozdzielczej.

Teren inwestycji nie jest zagrożony osuwaniem się mas ziemnych nie występują zagrożenia dla środowiska - nie ma konieczności wycinki drzew. Teren na którym projektowana jest linia kablowa nN nie jest wpisany do rejestru zabytków. Należy uwzględnić pielęgnację gałęzi.

Przy skrzyżowaniach z drogami lub istniejącą podziemną infrastrukturą techniczną kable należy zabezpieczyć rurami ochronnymi typu SRS-G 75 i DVK 75.

W trakcie budowy linii kablowej oświetleniowej należy przestrzegać normy 
N SEP-E-004

2. Ochrona przeciwporażeniowa

Jako ochronę podstawową (przed dotykiem bezpośrednim) zastosowano obudowy, przegrody ochronne oraz umieszczenie części czynnych poza zasięgiem.

Ochronę dodatkową (od porażeń przy uszkodzeniu) zrealizować przez wykonanie uziemień ochronnych. Skuteczność ochrony przed dotykiem pośrednim stwierdzić za pomocą pomiarów lub obliczeń. W obliczeniach porównać  napięcia rażeniowe dotykowe, występujące głównie w przypadku doziemienia jednofazowego oraz napięcia graniczne dopuszczalne. 
Jako ochronę przy uszkodzeniu zastosowano samoczynne wyłączenie zasilania w układzie TT z wykorzystaniem zabezpieczeń przetężeniowych. Zgodnie z normą N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przeciwporażeniowa czas wyłączenia dla sieci rozdzielczych wynosi 5s.
3. Wytyczne realizacyjne

1. Przed przystąpieniem do prac ziemnych Wykonawca robót zobowiązany jest powiadomić właściciela terenu.
2. Podczas prowadzenia robót ziemnych nie przekraczać wymiaru pasa zajęcia technologicznego terenu, którego szerokość określa się na 1m, we wszystkich kierunkach od krawędzi wykopów.
3. Na czas prowadzenia robót ziemnych, wykopy odpowiednio oznakować i zabezpieczyć barierkami ochronnymi lub tyczkami z rozpiętymi fladrami.

4. Po wybudowaniu urządzeń elektroenergetycznych:

-
odtworzyć pobocze w miejscu prowadzenia robót odpowiednio zagęszczoną podbudową tłuczniową zasadniczą o grubości min. 30cm z tłucznia o granulacji od 31,5mm do 63mm oraz podbudowę pomocniczą z klińca o grubości min. 5 cm o granulacji od 20mm do 31,5mm.

-
odtworzyć nawierzchnię asfaltową poprzez wykonanie podbudowy analogicznie jak dla odtworzenia pobocza, następnie wykonać nakładkę asfaltową  o grubości min. 8cm.

-
odtworzyć chodnik poprzez wykonanie podbudowy analogicznie jak  dla odtworzenia pobocza, następnie ułożyć na podsypce piskowo-cementowej zdemontowaną kostkę brukową.

4. Uwagi końcowe

1. Wszystkie prace montażowe i pomiarowe powierzyć uprawnionemu wykonawcy.

2. Tereny zielone, po wykonaniu prac, należy przywrócić do stanu pierwotnego (dosianie trawy, nasadzenie krzewów, itp.).

3. Przy wykonywaniu prac budowlano-montażowych należy stosować wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie. 
4. Prace łączeniowe należy wykonywać tylko i wyłącznie w stanie bez napięciowym.
5. Należy stosować się do uwag i zaleceń zawartych w opiniach i uzgodnieniach do niniejszego opracowania.

6. Dopuszcza się stosowanie urządzeń innych producentów pod warunkiem zachowania podobnych lub lepszych parametrów technicznych oraz po uzgodnieniu zmian z wykonawcą niniejszej dokumentacji.
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