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1. Opis techniczny

1.1. Podstawa opracowania
· Umowa nr 261/2014 z dn. 29.10.2015 r.,

· Warunki techniczne usunięcia kolizji sieci elektroenergetycznej z dnia 29.05.2014r. oraz Umowa nr RD5/ZS/13/2014,
· Mapa sytuacyjno-wysokościowa,

· Uwagi  i Zalecenia Uczestników Narady Koordynacyjnej 

· Inwentaryzacja i pomiary w terenie,

· Wizja w terenie oraz uzgodnienia z inwestorem oraz właścicielami gruntów,

Akty prawne, normy i wytyczne projektowania obowiązujące w zakresie opracowania a w szczególności:

· Ustawa z dnia 7 lipca 1994r prawo budowlane - tekst jednolity: Dz. U. z 2013r, poz.1409 (stan na 29 listopada 2013r – z zobowiązaniami zależnymi),

· Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010r w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów – Dz. U. z 2010r, nr 109, poz.719,

· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie - Dz.U. z 2002r, nr 75, poz.690 z późn. zm.,

· Norma PN-IEC 60364-5-523 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów; kwiecień 2001,
· Norma PN-HD 60364-4-41 – Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Część 4.41: Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed porażeniem elektrycznym; listopad 2009,
· Norma PN-EN 61936-1 – Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu wyższym od 1 kV – Część 1: Postanowienia ogólne; kwiecień 2011,

· Norma N SEP-E-001 - Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia ochrona przeciwporażeniowa,

· Norma N SEP-E-002 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Instalacje elektryczne w obiektach mieszkalnych. Podstawy planowania,

· Norma N SEP-E-004 - Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa”,

· Norma PN-EN 13201-2 - Oświetlenie dróg. Część 2: Wymagania oświetleniowe,

· Katalogi transformatorów, słupów, złączy, szafek pomiarowych, kabli, przewodów, zabezpieczeń oraz użytego do realizacji osprzętu. 
1.2. Zakres opracowania

TOM III opracowania swym zakresem obejmuje: budowę wewnętrznych linii zasilających celem powiązania sieci rozdzielczej z istniejącą instalacją rozdzielczą poszczególnych odbiorców.
1.3. Opis stanu istniejącego

Przy ul. Aptecznej w miejscowości Imielin znajduje się sieć napowietrzna niskiego napięcia rozdzielczo-oświetleniowa zasilana kablami 1 kV YAKY 4x120mm2+YAKY 4x35mm2 ze stacji trafo nr 8140 „RYNEK”. Sieć ta wykonana jest przewodami gołymi typu AL. na konstrukcjach wsporczych z żerdzi ŻN, które zlokalizowane są w pasie drogowym ulicy Aptecznej i Floriana oraz na prywatnych posesjach. Na słupach zainstalowane są oprawy oświetleniowe typu WSL na wysięgnikach nad linią napowietrzną. Istniejąca sieć napowietrzna nosi ślady wyeksploatowania, tj. ubytki betonu na konstrukcjach wsporczych, widoczne zbrojenie słupów, nadpalenie przewodów rozdzielczych. 

Poszczególne budynki zasilane są w większości przypadków przyłączami napowietrznymi.

Gmina Imielin planuje przebudowę ulicy Aptecznej w związku z powyższym zostały wydane warunki na usunięcie kolizji, sieci elektroenergetycznej nN przy tej ulicy, z nowym zagospodarowaniem terenu.

Dla przedmiotowego zamierzenia inwestycyjnego wydana została decyzja o lokalizacji inwestycji celu publicznego nr CP/2/15 z dnia 29.07.2015 r.

Przedmiotowy teren nie jest objęty ochroną konserwatorską oraz nie znajduje się w granicach terenu górniczego. Inwestycja nie wpływa negatywnie na środowisko w tym zanieczyszczenie gleby, wód i powietrza.

1.4. Opis stanu projektowanego
W związku z przebudową sieci napowietrznej na sieć kablową i umieszczenie, w większości przypadków, układów pomiarowo-rozliczeniowych obok złącza kablowego przy ogrodzeniu posesji zachodzi konieczność powiązania nowej sieci z istniejącą instalacją rozdzielczą poszczególnych odbiorców.
Poniżej podaje się sposób powiązania poszczególnych budynków uzgodniony z  odbiorcami:

· Budynek ul. Apteczna 1-układy pomiarowe usytuować przy złączu kablowym.
Z zabezpieczeń zalicznikowych wyprowadzić trzy wewnętrzne linie zasilające kablami YKY 4x10mm2, które początkowo układać w ziemi a następnie w rurach ochronnych przytwierdzonych do zewnętrznej elewacji budynku. Linie te powiązać za pomocą zacisków z instalacją odbiorczą.
· Budynek ul. Apteczna 3- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi wzdłuż ogrodzenia przy granicy z działką nr 777/239 a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Apteczna 5- istniejący kabel zasilający budynek zdjąć ze słupa i wprowadzić do złącza kablowego ustawionego obok ogrodzenia posesji. Istniejące układy pomiarowe nie ulegają zmianie.
· Budynek ul. Apteczna 7- ze złącza kablowego przy budynku ul. Floriana 1 poprowadzić linię kablową YAKY 4x35mm2 do istniejących układów pomiarowych usytuowanych na zewnętrznej elewacji budynku. Układy pomiarowe oraz instalacja odbiorcza nie ulega zmianie.

· Budynek ul. Apteczna 9- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowgo wyprowadzić wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi pod ozdobnym kamieniem a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.
· Budynek ul. Apteczna 6 dwa układy pomiarowe usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczeń zalicznikowych poprowadzić dwie wewnętrzne linie zasilające kablami YKY 4x10mm2, które układać początkowo w ziemi a następnie w rurach ochronnych po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Apteczna 8 -układ pomiarowy istniejący usytuowany obok istn. złącza kablowego. Instalacja wewnętrzna nie ulega zmianie.

· Budynek ul. Apteczna 10- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Apteczna 12-układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.
· Budynek ul. Apteczna 14- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.
Uwaga!
Na wniosek odbiorcy prace mogą być prowadzone wyłącznie w soboty.

· Budynek wielolokalowy ul. Apteczna 16-ze złącza kablowego wyprowadzić linię zasilającą do istniejącej tablicy licznikowej usytuowanej na klatce schodowej.
Linię należy wykonać kablem YAKXS 4x35mm2 w jednym kawałku początkowo układać ją w ziemi a następnie w rurze ochronnej podwieszonej do ściany lub sufitu piwnicy. Układy pomiarowe oraz instalacja odbiorcza nie ulegają zmianie.
· Budynek ul. Apteczna 18- układ pomiarowy zainstalować na zewnętrznej elewacji budynku. Ze złącza kablowego usytuowanego przy budynku nr 16 wyprowadzić linię kablową YAKXS 4x35mm2 i wprowadzić do skrzynki licznikowej usytuowanej jw. Z zabezpieczenia zalicznikowego wyprowadzić wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2 układanym w rurze ochronnej przytwierdzonej do elewacji budynku. Kabel powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.
· Budynek ul. Apteczna 20- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Apteczna 22- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Apteczna 24- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Apteczna 26- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Apteczna 30- dwa układy pomiarowe usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczeń zalicznikowych poprowadzić dwie wewnętrzne linie zasilające kablami YKY 4x10mm2, które układać początkowo w ziemi a następnie w rurach ochronnych po zewnętrznej elewacji budynku nr 30 i warsztatu linie powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Apteczna 28- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Floriana 1- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Floriana 7- układ pomiarowy usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczenia zalicznikowego, wyprowadzić jedną wewnętrzną linię zasilającą kablem YKY 4x10mm2, który układać początkowo w ziemi a następnie w rurze ochronnej po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Floriana 5- dwa układy pomiarowe usytuować obok złącza kablowego. Z zabezpieczeń zalicznikowych poprowadzić dwie wewnętrzne linie zasilające kablami YKY 4x10mm2, które układać początkowo w ziemi a następnie w rurach ochronnych po zewnętrznej elewacji budynku i powiązać zaciskami z instalacją odbiorczą.

· Budynek ul. Floriana 4- wymienić istniejący przyłącz wykonany przewodami AL. na przyłącz wykonany przewodami izolowanymi ASXSn 4x16mm2 , który podwiesić na nową sieć.
· Budynek ul. Floriana 6- istniejący przyłącz wykonany przewodami izolowanymi podwiesić na nową sieć.

· Budynek ul. Floriana 7- wymienić istniejący przyłącz wykonany przewodami AL. na przyłącz wykonany przewodami izolowanymi ASXSn 4x16mm2 , który podwiesić na nową sieć.

· Budynek ul. Floriana 8-- istniejący przyłącz wykonany przewodami izolowanymi podwiesić na nową sieć.

· Budynek ul. Floriana 9- wymienić istniejący przyłącz wykonany przewodami AL. na przyłącz wykonany przewodami izolowanymi ASXSn 4x16mm2, który podwiesić na nową sieć.

· Budynek ul. Floriana 10- istniejący przyłącz wykonany przewodami izolowanymi podwiesić na nową sieć.

· Budynek ul. Floriana 11- kabel zasilający złącze kablowe przenieść na nowy słup.
Instalacja zasilająca budynek pozostaje bez zmian.
1.05
Szczegóły odnośnie układania kabli

W trakcie budowy linii kablowej należy przestrzegać normy N SEP-E-004, a w szczególności:

· głębokości ułożenia kabla nN w ziemi – 70cm,

· układania kabla w środku 20cm warstwy piasku, na całej długości kabla układanego bezpośrednio w ziemi,
· linią falistą z zapasem 3% długości wykopu, 
· promienia zgięcia pojedynczego kabla aby nie był mniejszy od 15-krotnej średnicy,
· rury ochronne na obu końcach uszczelnić przy użyciu pianki poliuretanowej.
2. Uwagi końcowe

1. Wszystkie prace montażowe i pomiarowe powierzyć uprawnionemu wykonawcy.

2. Tereny zielone, po wykonaniu prac, należy przywrócić do stanu pierwotnego (dosianie trawy, nasadzenie krzewów, itp.).

3. Przy wykonywaniu prac budowlano-montażowych należy stosować wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie. 
4. Prace łączeniowe należy wykonywać tylko i wyłącznie w stanie bez napięciowym.
5. Należy stosować się do uwag i zaleceń zawartych w opiniach i uzgodnieniach do niniejszego opracowania.

6. Dopuszcza się stosowanie urządzeń innych producentów pod warunkiem zachowania podobnych lub lepszych parametrów technicznych oraz po uzgodnieniu zmian z wykonawcą niniejszej dokumentacji.
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